

## Notas informativas

### Las áreas metropolitanas y el desarrollo comarcal

Dentro del Seminario que en Valencia organizó la Escuela de Investigación Operativa, el profesor Muntaner Pascual presentó una ponencia sobre "La repercusión del Area Metropolitana de Barcelona en las zonas periféricas de la región catalana. El caso de la provincia y comarcas de Gerona".

Según el señor Muntaner Pascual "la unidad básica para el análisis territorial en Cataluña es la de las comarcas, zonas naturales explicativas en un grado suficiente de su propia dinámica evolutiva". Una opción técnica consiste, pues, en considerar a las comarcas con aquel carácter. Ahora bien, en Cataluña la delimitación del Area Metropolitana de Barcelona ha representado una contraposición inicial entre estas zonas naturales y la central. Es decir, han tenido una aplicación práctica de los conceptos "núcleo" y "periferia", tal como han sido concebidos en su aplicación al desarrollo territorial de la Comunidad Económica Europea.

Las comarcas gerundenses, pueden considerarse como periféricas tanto desde el punto de vista de que quedan excluidas del "Area Metropolitana de Barcelona" como en relación a los índices de dinámica económica de esta zona, ya que son de tipo bajo y medio. El problema de la futura expansión económica queda pues planteado, en términos bastante contradictorios entre la existencia del Area Metropolitana y la permanencia de estas comarcas naturales, concretamente —en este caso— las gerundenses que necesitan de planteamientos globales, de acuerdo con las peculiaridades de crecimiento propio.

La contraposición núcleo-periferia, que afecta particularmente a Gerona, es uno de los problemas principales del desarrollo regional catalán. Problema que viene determinado tanto desde el punto de vista económico como desde el punto de vista de la adecuación de la estructura administrativo-política.

Por tanto, parece indispensable una reestructuración de la Administración territorial regional que proceda en función de las necesidades de desarrollo de cada zona. En este sentido —terminó diciendo el Sr. Muntaner Pascual— un primer enfoque consiste en tomar conciencia de las implicaciones del hecho periférico gerundense con intención de transformarlo en un sentido regional de mucha mayor integración. Sin olvidar que la transformación estructural de la economía gerundense sólo puede lograrse a partir de las propias potencialidades de desarrollo.

### Los recursos hídricos

El trabajo "Balance de los recursos hídricos de la provincia y comarcas de Gerona" aborda tanto los problemas producidos por el abastecimiento de agua potable en determinadas zonas —la Costa Brava, por ejemplo— como otros que afectan más directamente a las instalaciones industriales. En general se aprecia que las disponibilidades en 1985 en relación con los recursos existentes en 1964 disminuyen —a excepción de la Cerdaña y el Alt Empordà—. Ello se debe al traspase de 250 Hm<sup>3</sup>. anuales de agua del río Ter hacia el Area Metro-

politana de Barcelona. Ahora bien, pase el aumento de la renta "per capita" que genera mayor demanda —aumento cifrado del orden al 4'5% anual— no se prevee déficit ni aún en la zona costera, la más afectada por la gran demanda provocada por la existencia de un potente sector terciario.

### Coloquio hispano-francés

En Perpignan se celebró, recientemente, un coloquio hispano-francés sobre las relaciones económicas entre el Llegado o Roselló y Cataluña. Al mismo, asistió el Sr. Muntaner Pascual, quien expuso la problemática específica generada de impulsar y dar una plataforma técnica adecuada a dicho crecimiento. En los sectores económicos del Sur de Francia el Estudio de Gerona ha despertado gran interés tanto por razones de vecindad geográfica y de identidad cultural como por razones económicas.

### Memorandum estadístico de la provincia de Gerona

Se trata de un resumen estadístico, actualizado en lo posible, de las principales magnitudes de la provincia de Gerona. Se han agrupado en niveles provincial, comarcal y municipal. Abarca las características geográficas, la infraestructura, las divisiones administrativas, judiciales, jurídicas económicas y comerciales, la demografía y los sectores productivos. El valor del memorandum reside tanto en los datos que contiene como el hecho de que éstos no se habían recogido, en un solo volumen actualizado.

### La Dirección Técnica

La Dirección Técnica del Estudio ha sido encomendada a D. Joaquín de Nadal y Caprá, Licenciado en Ciencias Económicas, ex-profesor de la Universidad de Barcelona, profesor de Teoría Económica del Instituto Católico de Estudios Sociales y Director de estudios de CEDEC.

## Natación

### Mañana la travesía Tussol-Basil

En las quietas aguas del popular tramo fluvial, tendrá lugar mañana domingo la tradicional cita que todos los años por estas fechas la natación olotense tiene con su prueba reina: la Tussols-Basil. Es elevadísimo el número de inscritos entre los que se cuentan la totalidad de los nadadores del Club organizador —algunos por primera vez— dispuestos a conquistar un puesto de honor o simplemente a participar, con todo el sugestivo aliciente que ello encierra ¡18 años! Qué paso de gigante desde aquella primera edición que partiendo de cero significaron los primeros cimientos del actual Club, orgullo de la ciudad. Jornada feliz la de mañana por parte del C. N. Olot al poder revivir por unas horas sus inicios, que no por difíciles son emotivamente inolvidables.

Por esto hoy no escribimos de fases clasificatorias de campeonatos absolutos en Barcelona ni de España en Zaragoza o de los juveniles de Burgos, en que en todos habrá representación olotense. Hoy sólo es noticia la XVIII edición de la Tussols-Basil. La que obró el gran milagro...